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Ata da Reunião do Conselho Departamental do Curso de Letras do Campus Universitário
Prof. Alberto Carvalho – Itabaiana, dia 14 de Abril de 2021.

Aos quatorze dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas, reuniu-se,
por meio remoto, o Conselho Departamental do Curso de Letras do Campus Universitário
Prof. Alberto Carvalho – Itabaiana. Com fulcro na Portaria 246/GR, de 19/03/2020, a reuni-
ão foi convocada por meio eletrônico em 12/04/2021, ocasião em que, nos termos do art. 4º
da referida portaria, deu-se ciência aos conselheiros de que ela seria gravada. Para a realiza-
ção da reunião, foi utilizado o aplicativo de videoconferência Google Meet, e participaram
os professores Adriana Sacramento de Oliveira, Christina Bielinski Ramalho, Fábio Elias
Verdiani Tfouni, Fábio José Santos de Oliveira, Luciene Lages Silva, Luiz Rosalvo Costa,
Márcia Regina Curado Pereira Mariano, as representantes discentes Judie Maria Rodrigues
de Goes Souza e Maria Luana Nunes e o técnico administrativo Kadú de Oliveira Cornélio.
Ausência justificada:  professores Beto Vianna e Derli  Machado de Oliveira  (ambos em
afastamento para pós-doc). Falta: professor Jean Paul d’Antony Costa Silva e professora
Vilma Mota Quintela. Convidada: representante discente  Júlia Renata Pereira.  A reunião
foi presidida pelo Chefe do Departamento, professor Luiz Rosalvo Costa, e secretariada
pelo técnico administrativo Kadú de Oliveira Cornélio, e teve os seguintes pontos de pauta:
1. Informes. 2. Aprovação da ata da reunião ordinária de 16/03/2021. 3. Ad referen-
dum da ação de extensão “IV Semana de Antropologia da UFS: entre Distopia e Deco-
lonialidade, 3/5 a 6/5/21, prof. Beto Vianna. 4. Ad referendum da ação de extensão
“Seminário PIBID/RP/PROLICE: Compartilhando Experiências em Tempos Remo-
tos”, 27 a 28/4/21, prof. Adriana. 5. Ad referendum da ação de extensão “Ciclo de For-
mação do Residência Pedagógica (Núcleo de Letras - Itabaiana): ‘Falas Femininas em
Foco - Literatura e Mulheridades’”, 12 a 16/4/21, prof. Adriana. 6. Ad referendum da
ação  de  extensão “Ler Eros  e  Civilização,  de  Herbert  Marcuse:  para  Repensar o
Amor, a Liberdade e o Corpo”, 12/4 a 7/6, prof. Adriana. 7. Ad referendum da aprova-
ção dos planos de trabalho das professoras voluntárias Andreia Silva Araújo e Josile-
ne de Jesus Mendonça. 8. Designação de membro do DLI para a Comissão de Pesqui-
sa do Campus. 9. Eleição de representantes docentes para o Colegiado de Letras. 10.
Realização da “Semana de Letras”. 11. O que ocorrer.  Havendo  quórum, o professor
Luiz Rosalvo, presidente do Conselho, cumprimentou a todos e, em seguida, passou aos
pontos da pauta.  1. Informes. O Professor Fábio Elias informou que teve Covid-19 em
março e por isso não pôde participar da reunião naquele mês e esclareceu que está se recu-
perando bem, necessitando apenas fazer fisioterapias para o completo restabelecimento. O
professor Luiz informou que a direção do Campus está elaborando um novo Plano de De-
senvolvimento Institucional (PDI), bem como um novo Projeto Político Institucional (PPI)
também. Luiz ressaltou que o último PDI foi relativo ao período 2016 a 2020 e agora have-
rá um novo que é referente aos anos 2020 a 2025, o qual será elaborado para cada Campus
em específico e, dessa forma, será necessário o apoio dos docentes de cada departamento.
Outro informe é que a direção do Campus tem a intenção de elaborar um plano de deman-
das, na forma de uma agenda de necessidades, propostas, projetos e interesses dos departa-
mentos relativas aos mais variados aspectos, visando organizar isso no plano de ação do
Campus.  Continuando, o prof. Luiz informou que o campus pretende criar uma comissão
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pedagógica, formada por um representante docente de cada departamento destinada a fazer
discussões e formular propostas para serem objeto de discussão no Conselho de Coordena-
ção do Curso. Luiz esclareceu que o campus deve apresentar nas próximas reuniões uma
agenda para constituição dessa comissão. Outro informe foi sobre a presença da atual dire-
tora do Deape  na reunião de coordenação de cursos do campus, que ocorreu na quinta-feira
(dia 08/04) da semana passada. Na oportunidade, a gestora falou sobre o papel do Deape na
UFS, e foi perguntada sobre a questão da resolução de 2019 e sua aplicação na revisão dos
PPCs. A diretora explicou que, se nada mudar em relação à Resolução de 2019, os cursos
terão que fazer de fato uma nova revisão baseada na resolução de 2019, mas terão três anos
para fazer isso a partir a partir de 2020. A diretora do Deape ainda destacou a grande oposi-
ção que sofre essa resolução de 2019 no âmbito da UFS e ressaltou que no Fórum de Licen-
ciaturas que está para acontecer em 2021 deve-se formar uma posição institucional sobre
essa questão.  Próximo informe foi sobre as professoras voluntárias, que enviaram os seus
processos para adesão ao regime de voluntário, e o departamento rapidamente enviou para
o campus, mas  o campus ainda não fez a notificação ao Conselho do Campus sobre a con-
tratação, o que certamente vai ser feito na reunião do dia 15 de abril do Conselho do Cam-
pus e depois os processos terão seus andamentos. Outro informe do professor Luiz foi sobre
o professor de Inglês. Luiz ressaltou que o documento foi encaminhado para o Campus de-
pois de ter sido elaborado pelos docentes do DLI. Após isso, Luiz informou que tem con-
versado com a Direção, e o professor Victor está aguardando algumas definições para mar-
car conversa com a Pró-Reitora e dar os encaminhamentos. A ideia, segundo Luiz, é obter
um consenso dentro do conselho do campus pela solicitação dessa vaga, tendo em vista que
na última reunião, um dos presentes se manifestou contra a destinação de uma vaga de efe-
tivo para o DLI para contratar o professor de inglês. Luiz esclareceu que, diante de toda
essa conjuntura, não é improvável  que o desfecho desse caso seja simplesmente a perda do
professor, e manifestou entendimento de que o DLI deve batalhar para que isso não aconte-
ça, tendo em vista, ademais, que o professor de inglês é importante não só para o curso de
letras, mas também para todo o campus de Itabaiana. Outro informe foi sobre a liberação do
preenchimento dos PADs, tendo como prazo limite para lançamento no sistema o dia 18 de
junho. Então será necessário aprová-los até a reunião do dia 20 de maio. Dessa forma, Luiz
solicitou aos colegas que até o dia 20 de maio preencham o PAD, para que a aprovação se
dê na reunião do dia 20 de maio também, para que possa haver tempo para fazer o lança-
mento no sistema, visto que é necessário anexar a ata de aprovação. O último informe do
professor Luiz foi sobre a  avaliação institucional que foi divulgada. A Copac enviou no dia
primeiro de abril o resultado da avaliação institucional dos Campi da UFS feita pelos dis-
centes no ano de 2019. Os discentes analisaram, por exemplo, questões relacionadas à es-
trutura curricular do curso, os componentes curriculares do curso etc. O professor Luiz res-
saltou o bom desempenho do campus de Itabaiana na maioria dos quesitos, com uma avali-
ação um pouco menos positiva apenas na questão da infraestrutura de laboratórios, de ins-
trumentos materiais e recursos colocados à disposição dos discentes. O docente explicou
também que a direção do campus sugeriu que os docentes analisassem essa avaliação com
vistas às futuras discussões que devem ocorrer pelo próprio Campus ligadas ao plano de de-
senvolvimento institucional que deve ser formulado pelo Campus. A professora Luciene no-
ticiou que o aluno Moisés Henrique, egresso do DLI,  foi aprovado no Mestrado em Crítica
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Cultural da UNEB em primeiro lugar, tendo, inclusive, perspectivas de conseguir uma bol-
sa de estudos devido à boa colocação alcançada. 2. Aprovação da ata da reunião ordiná-
ria de 16/03/2021. O texto foi aprovado de forma unânime. 3. Ad referendum da ação de
extensão “IV Semana de Antropologia da UFS: entre Distopia e Decolonialidade, 3/5 a
6/5/21, prof. Beto Vianna. Aprovado por unanimidade. 4. Ad referendum da ação de ex-
tensão “Seminário PIBID/RP/PROLICE: Compartilhando Experiências em Tempos
Remotos”, 27 a 28/4/21, prof. Adriana.  Aprovado por unanimidade 5. Ad referendum
da ação de extensão “Ciclo de Formação do Residência Pedagógica (Núcleo de Letras
- Itabaiana): ‘Falas Femininas em Foco - Literatura e Mulheridades’”, 12 a 16/4/21,
prof. Adriana.  Aprovado por unanimidade. 6. Ad referendum da ação de extensão “Ler
Eros e Civilização, de Herbert Marcuse: para Repensar o Amor, a Liberdade e o Cor-
po”, 12/4 a 7/6, prof. Adriana.  Aprovado por unanimidade. 7. Ad referendum da apro-
vação dos planos de trabalho das professoras voluntárias Andreia Silva Araújo e Josi-
lene de Jesus Mendonça. O professor Luiz esclareceu que, na última reunião, foi definido
que a orientação de TCC das duas discentes Cósmia e Damiana seria feita pelas professoras
Josilene e Andréia, que não são professoras do departamento, e, dessa forma, teriam que
entrar como voluntárias. Então foram abertos os processos e foram juntados os planos de
trabalho. Acontece que a resolução que regulamenta essa questão estabelece que o conselho
deve aprovar o plano de trabalho dos professores voluntários e, como Luiz precisava enca-
minhar o processo, foi feita a aprovação Ad referendum do Conselho. Assim, submete essa
aprovação ao conselho ressaltando que o plano de trabalho consiste basicamente na defini-
ção de que as professoras vão orientar o TCC das alunas referidas. O  ad referendum foi
aprovado de forma unânime. 8. Designação de membro do DLI para a Comissão de Pes-
quisa do Campus.  O professor Luiz informou que foi enviado  um e-mail para todos os
professores dando conta de que o campus vai formar uma comissão de pesquisa com o ob-
jetivo de sistematizar informações sobre as pesquisas realizadas pelos docentes do Campus,
tentando unificar propostas, conseguir recursos para projetos etc. Dessa forma, a professora
Luciene colocou o seu nome à disposição para ser a representante do DLI na comissão. Co-
locado em regime de votação, a indicação da professora Luciene foi aprovada de forma
unânime. 9. Eleição de representantes docentes para o Colegiado de Letras. Após deli-
berações, foram feitas as seguintes indicações: Profa. Dra. Adriana Sacramento de Oliveira
(área – Literatura Brasileira),  Prof. Dr. Fábio Elias Verdiani Tfouni (área – Linguística),
Prof. Dr. Jean Paul d’Antony Costa Silva (área – Teoria Literária), Profa. Dra. Luciene La-
ges Silva (área – Estudos Clássicos). As indicações foram colocadas em regime de votação
e aprovadas de forma unânime. Ademais, na oportunidade, o professor Fábio José manifes-
tou interesse em compor o NDE. O professor Luiz explicou que a indicação de representan-
tes do NDE é feita pelo Colegiado, e assim explicou que o pedido do professor Fábio José
constará como ponto de pauta da próxima reunião do Colegiado.  10. Realização da “Se-
mana de Letras”. Após deliberações, chegou-se ao seguinte encaminhamento: na próxima
reunião será constituída uma comissão mista de representantes docentes e discentes que fi-
cará encarregada de formular as linhas gerais do evento e, a partir daí, trazer para o conse-
lho para discutir e aprovar as propostas. Colocada em regime de votação, a proposta de en-
caminhamento foi aprovada de forma unânime. 11. O que ocorrer. O professor Fábio Elias
solicitou a revisão do plano quinquenal de afastamentos na próxima reunião do Conselho.
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O requerimento do docente foi aprovado de forma unânime. A representante discente Júlia
Renata falou sobre o questionário que os representantes discentes aplicaram junto aos estu-
dantes sobre o curso de letras. A representante explicou que entre os dias 23 de fevereiro e
15 de março foi aplicado um questionário entre os discentes de todos os períodos sobre o
ensino remoto com o intuito de saber como os alunos estão lidando com essa modalidade
de ensino emergencial. A discente esclareceu vários aspectos do questionário, com especial
destaque para as muitas dificuldades relatadas pelos discentes, principalmente com a sobre-
carga de atividades, tendo em vista que muitos alunos precisam dividir o tempo de estudo
com o trabalho. Segundo a aluna, ademais, muitos alunos relataram que estão passando por
problemas de ansiedade dentre outros transtornos devido ao momento atual que vivemos.-
Também foram relatados problemas de falta de equipamentos, de internet e de ambiente
adequado para as aulas. Dando continuidade, a professora Adriana relatou que, nesta sema-
na, de 12/04 a 16/04, o núcleo de Língua Portuguesa do Residência Pedagógica (Campus de
Itabaiana) está realizando um de seus ciclos formativos, cujo tema traz o protagonismo das
falas femininas para suas rodas de conversa. O número de inscritos foi surpreendente e hou-
ve uma média de público em torno de 70 a 80 pessoas. Decidiram então realizar a atividade
pelo Google Meet utilizando essa disponibilização feita pela Universidade através do paco-
te GSuite. Ocorre que, no terceiro dia de atividade (14/04), a roda de conversa foi iniciada
com uma fala da contadora de história convidada. Poucos minutos foram decorridos quando
a sala começou a ser invadida e sons inconvenientes, sons e murmúrios pornográficos, pala-
vrões e outros impropérios começaram a ser proferidos. Adriana relatou que as pessoas que
estavam na sala ficaram assustadas, mas calmamente foi removendo um por um que invadia
o ambiente com essa finalidade. Entretanto, num determinado ponto, como podem mostrar
as imagens gravadas e o chat, também registrado, já não era possível controlar a invasão.
Vídeos com imagens violentas, com armas e uma clara intenção de intimidação, impossibi-
litaram a continuidade da atividade naquele link da sala.  A docente destacou o teor difama-
tório, com pura intenção de menoscabar a mulher, como é possível verificar no chat. A pro-
fessora esclareceu que decidiu criar novo espaço e só foi liberada a entrada na sala por meio
de certificação com a lista de inscritos. Adriana ressaltou que foi uma situação revoltante
porque se viu impedida agressivamente de desenvolver uma atividade gratuita e tão afetuo-
samente organizada porque ela foi gestada e pensada por parte do corpo discente das resi-
dentes que compõem o nosso núcleo em Itabaiana. A docente ressaltou que  não se pode
deixar passar o momento para nos manifestarmos enquanto comunidade, no sentido de que
não pactuamos com a intolerância e com a violência, e muito mais como esse tipo de crime
tipificado como cibernético. E explicou que esse evento pode não ser uma situação pontual
e particular, pois tem um modus operandi que afeta a todos e todas. Após a fala da profes-
sora os demais conselheiros manifestaram apoio à docente no sentido de buscar responsabi-
lizar os autores de uma ação de tamanha violência. O professor Luiz ressaltou que essa situ-
ação deve ser levada às instâncias superiores da UFS, a fim de fortalecer o combate a esse
tipo de ação. Dessa forma, após deliberações, ficou estabelecido como encaminhamento
que a professora Adriana faria o registro desse ataque na forma de um documento escrito,
manifestando a indignação e repúdio a fim de encaminhar esse documento para o campus
tomar outras providências cabíveis. Finda a reunião, eu, Kadú de Oliveira Cornélio, lavrei a
presente ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada por todos os presentes. Campus
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Universitário Prof. Alberto Carvalho, quatorze dias do mês de abril de dois mil e vinte e
um. 
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